



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№10 (31503)

16+

1 февраля 2024 года

Цена свободная

Ещё триллион на пузырь
Жилищную проблему за эти деньги
можно было решить намного эффективнее

2

За уважение к Ленину...
в тюрьму

В республиках Центральной Азии
нарастает антисоветчина

3

Флагман казахской поэзии

Абдылда Тажимаев искренне любил
и воспевал свою советскую родину

4

Делегация ЦК КПРФ в городе трёх революций



В понедельник, 29 января, Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов и кандидат на пост президента, член Президиума ЦК Н.М. Харитонов прибыли с рабочим визитом в Санкт-Петербург. В поездке приняли участие: первый заместитель Председателя ЦК КПРФ Ю.В. Афонин, секретарь ЦК А.А. Ющенко, член ЦК М.С. Музаев.

На Московском вокзале делегацию встретили коммунисты Санкт-Петербурга и Ленинградской области во главе с первыми секретарями региональных отделений Р.И. Кононенко и В.А. Царихиным. Гостей города трёх революций приветствовали лозунгами: «Зюганов! Партия! Победа!», «За Харитонова!».

Гости из Москвы совместно с городскими партийными активистами возложили цветы к памятной доске Ж.И. Алферова на Петровской набережной. Лидер КПРФ напомнил, что Жорес Иванович Алферов — выдающийся советский и российский учёный, лауреат Нобелевской премии в области физики, общественный деятель, член фракции КПРФ в Государственной думе. Своей активной работой он содействовал возрождению и развитию отечественной науки и образования. Жорес Иванович стал соавтором ряда законопроектов, призванных реализовать антикризисную программу Компартии. Большое значение для популяризации научных знаний и пропаганды идей социализма имели его публичные лекции. Память о Ж.И. Алферове навеки останется в сердцах коммунистов. КПРФ борется за сохранение научно-го и творческого наследия выдающе-

го учёного, поддерживает академическую школу, созданную трудами Жореса Ивановича.

Вечером 29 января в Санкт-Петербурге состоялся концерт, посвящённый 80-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. С приветственным словом к собравшимся обратился Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов.

Второй день рабочего визита делегации ЦК КПРФ начался с возложения цветов к памятнику В.И. Ленина у здания Смольного.

Следующим пунктом программы стало посещение Кировского завода.

Коммунисты встретили хлебом-солью. Гостей завода ознакомили с новейшими образцами сельскохозяйственной техники, с её характеристиками, а также рассказали о работе легендарного предприятия, имеющего двухсотлетнюю историю.

Затем для представителей КПРФ была проведена экскурсия по цехам завода, где им продемонстрировали новейшее оборудование, рассказали о технологиях, в том числе уникальных, об организации производственного процесса, о кооперации с отечественными и зарубежными предприятиями. Особое внимание в ходе экскурсии было уделено использова-

нию советского наследия в современных условиях, применению сталинских принципов организации производства. Кроме того, коммунистам рассказали о модернизации заводских цехов и подготовке кадров.

Также Г.А. Зюганов и Н.М. Харитонов пообщались с рабочими и станков и с командой рационализаторов. Стоит отметить, что работа в трудовых коллективах организована в соответствии с научными принципами, на предприятии поддерживается высокий уровень дисциплины, а средняя зарплата превышает 100 тысяч рублей.

Затем Г.А. Зюганов и Н.М. Харитонов пообщались с трудовым коллективом завода. Лидер коммунистов поделился впечатлениями от посещения производственных цехов. Он заявил: «Ленинградская земля и Питер всегда отличались открытиями и верным служением нашей державе».

Г.А. Зюганов поздравил рабочих с 80-летием полного снятия блокады Ленинграда и отметил роль Кировского завода в обороне страны от немецко-фашистских захватчиков. Также он оценил успехи предприятия, которым удалось добиться за последнее время, и рассказал о роли КПРФ в его возрождении.

«Какие бы ветры ни дули, вы научились работать в самых чрезвычайных условиях», — сказал Г.А. Зюганов. Он поблагодарил трудовой коллектив и руководителей предприятия за верность державе и рабочему человеку, а также пообещал оказать содействие развитию завода. «Предательство ленинских идей за-

вело страну в тупик», — подчеркнул Председатель ЦК КПРФ. Он отметил, что сегодня, в условиях кризиса и внешней агрессии, требуются сплочение народа и развитие передовых технологий. В связи с этим Г.А. Зюганов призвал брать пример с Кировского завода, впечатляющего своими успехами.

Лидер коммунистов анонсировал внесение в Госдуму подготовленного КПРФ законопроекта «Образование — для всех». «Образование должно быть бесплатным, включая высшее», — заявил он.

Г.А. Зюганов в очередной раз осудил инициативы по перезахоронению В.И. Ленина, 100-летие памяти которого страна отмечала накануне. Он призвал не слушать провокаторов, не знаящих отечественную историю и не уважающих многовековое культурное наследие нашей державы.

«Новый курс неизбежен», — заявил Геннадий Андреевич. Он призвал рабочих поддержать кандидата-коммуниста Николая Михайловича Харитонова и Антикризисную программу Компартии, основанную на советском наследии и опыте народных предприятий. «Нам принципиально важна поддержка трудовых коллективов», — сказал лидер коммунистов.

В свою очередь Н.М. Харитонов, открывая выступление, сказал рабочим: «Вы — счастливые люди». Он заметил, что в цехах нет суеты, на заводе используются передовые технологии, а производством управляют талантливые руководители. Кандидат-коммунист также рассказал о

том, какой спрос в советское время был на технику Кировского завода.

Николай Михайлович призвал увеличить финансирование промышленности, изменить условия предоставления займов на развитие производства. Он пообещал, что в случае избрания на должность президента приложит все усилия для развития промышленности, повышения качества профессиональной подготовки и поддержки трудовых коллективов.

По завершении общения с трудовым коллективом коммунисты возложили цветы к памятнику В.И. Ленина на территории Кировского завода.

Затем делегация ЦК КПРФ направилась к монументу Героических защитников Ленинграда.

Активисты КПРФ и ЛКСМ РФ пригласили участников торжественной церемонии скандированием лозунга: «Зюганов! Партия! Победа! За Харитонова!».

Состоялась церемония возложения цветов в память героев, отстоявших город в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

По завершении мероприятия коммунисты ознакомились с музейной экспозицией мемориала.

Последним пунктом программы рабочего визита стала встреча Председателя ЦК КПРФ Г.А. Зюганова и члена Президиума ЦК КПРФ, кандидата на должность президента Н.М. Харитонова с жителями Санкт-Петербурга. Видеозапись мероприятия доступна на сайте телеканала КПРФ «Красная Линия».

КПРФ.ру.

Фото пресс-службы ЦК КПРФ.

Образование — для всех

31 января в информгентстве ТАСС состоялась пресс-конференция, главной темой которой стала программа КПРФ в сфере науки и образования и подготовленный Компартией законопроект «Об образовании в РФ». Он нацелен на возврат к всеобщей и бесплатной системе просвещения в нашей стране.

Мероприятию приняли участие Председатель Центрального Комитета КПРФ Геннадий Зюганов, кандидат в президенты РФ Николай Харитонов, первый заместитель Председателя ЦК

Юрий Афонин, заместитель Председателя ЦК Дмитрий Новиков, член ЦК, председатель Общероссийского общественного движения «Образование для всех» Олег Смолин, член КПРФ, директор Новороссийского дома детского творчества Галина Петухова и член КПРФ, учитель географии общеобразовательной школы №3 города Оренбурга Нурлан Мунжасаров.

Подробнее о пресс-конференции читайте в следующем номере «Правды».

ВРЕМЯ ВЫБИРАТЬ «ПРАВДУ»

Во всех почтовых отделениях России принимается подписка на газету «Правда» на март — июнь 2024 года.

Сведения о «Правде», в том числе её индекс ПН329 и цена подписки, приведены теспер в бумажном каталоге газет и журналов АО «Почта России».

Оформить подписку на «Правду» можно также через Интернет на сайтах агентства «Книга-Сервис»: www.akr.ru; www.pressa-ru.ru или направив письмо в произвольной форме по электронному адресу: public@akr.ru. Заявки на подписку принимаются агентством «Книга-Сервис» и по факсу: (495) 680-90-48.

СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ

Фермерский бунт в Старом Свете продолжает набирать обороты: протестная география постоянно расширяется, и к общевропейской кампании присоединяются всё новые игроки. Самые масштабные акции сейчас проходят во Франции, где аграрии недолюбливают растущими как на дрожжах финансовыми расходами, в том числе грядущим подорожанием дизельного топлива, жёсткими правилами по защите окружающей среды, а также бросовыми ценами на свою продукцию. Труженики земли блокируют ключевые автотрассы, перекрывая движение сельхозтехники, стогами сена и кучами навоза, а заодно забрасывают префектуры и здания администрации навозом и отходами.

Спустя 10 дней после начала общенациональных демонстраций разъярённые крестьяне уже находятся на подступах к столице. В конце прошлой недели, сразу после поджога здания таможни в коммуне Ним, профсоюз «Молодые фермеры» объявил о намерении приступить к осаде Парижа и пригородов, чтобы в столицу не смогли доставить никакие товары. На фоне этих планов жандармерия стянула к оптовому рынку Рюнки, крупнейшему в Европе, бронетехнику.



Франция

пообещал принять новые меры поддержки сельхозпроизводителей, однако базирующиеся аграрии скептически восприняли посулы политика и в ответ решили ещё ближе придвинуться к Парижу. Реакция фермеров не удивляет: профсоюзы подготовили 140 конкретных предложений, тогда как новоиспечённый глава правительства говорил лишь о десятке расплывчатых мер, включая облегчение бюро-

кратических проволочек, борьбу с занижением цен в торговых сетях и предоставление скидки на дизель для сельхозтехники. Между тем аграрии намерены добиваться удовлетворения всех своих претензий, а главное, решения глобальной проблемы — стремительного падения доходов тех, кто кормит французских горожан. По статистике, 18% крестьян прозябают за чертой бедности, а 20% вынуж-

дены подрабатывать, чтобы свести концы с концами. Продукты ввозят в рамках европейского соглашения о свободной торговле из стран, где требования к производству ниже, как и цены. Во Франции же бюрократия не знает границ: как рассказал один из протестующих, он «60% времени проводит за бумагами и только 40% за рулём трактора».

Ещё один повод для недовольства — регулирование

отрасли теми, кто весьма далёк от земли. Не случайно по французским соцсетям гуляет видео 2011 года с заголовком: «30 секунд, которые объясняют гнев фермеров». На нём Брюно Ле Мэр, нынешний министр экономики, а тогда глава министерства, ломает голову над журналистским вопросом, сколько квадратных метров в гектаре.

Тракторные протесты пользуются популярностью и в Италии, правда, акция аграриев в Апеннин-

ском полуострове носят эпизодический характер и являются скорее проявлением солидарности с коллегами из других стран.

На этой неделе к общевропейскому бунту сельхозпроизводителей присоединились фермеры Бельгии, перекрывшие четыре крупные магистрали королевства и угрожающие с 1 февраля пойти на штурм Брюсселя.

Бельгийские крестьяне страдают от сильного административного контро-

ля сектора, заоблачных цен на топливо, негативных последствий навязанных Еврокомиссией «зелёных» инициатив, а также низких закупочных цен. Кроме того, труженики земли выступают за прекращение беспограничного ввоза в ЕС аграрной продукции с Украины, ведущего к разрушению сельского хозяйства в государствах еврозоны.

На днях о намерении поддержать «восстание деревни» в Старом Свете

объявили три основных сельхозпрофсоюза Испании.

Европейские труженики земли буквально стонут от навалившихся на них проблем, осознавая тщетность своей борьбы с рынком, наводнённым дешёвой продукцией из третьих стран. По мнению протестующих, корень всех проблем — в Брюсселе. «Мы пошли вабанк и надеемся, что у еврочиновников, наконец, хоть что-то щёлкнет в голове, и они поймут: доведённые до отчаяния новой экологической крестьяне в бешенстве, а потому готовы на всё», — рассказали участники блокады бельгийских автострад.

Увы, бросельские шершатели судей глас фермеров не слышат. Европарламент, отгородившись от народного гнева «ежами» и колочей проволочкой, продолжает продвигать модную «зелёную» повестку и ратовать за свободную торговлю.

Фото Рейтер.

gazeta-pravda.ru pravda_gazeta



ПАМЯТЬ

Цветы основателю ЛНР



Прошло семь лет с трагического момента, когда перестало биться сердце основателя Луганской народной республики Валерия Дмитриевича Болотова, пламенного борца за воссоединение Донбасса с Российской Федерацией.

Валерий Дмитриевич был истинно русским, горячо любящим Россию человеком. Он всегда оставался моральным авторитетом для земляков, неизменно стоял на страже интересов народа и был готов к самопожертвованию ради блага Родины.

В сентябре 2020 года в центре города был открыт бюст Валерия Болотова. Традиционно 27 января партактив ЛНР со-

бирается у бюста Героя для того, чтобы отдать дань памяти лидеру народной республики. Пришли сюда комсомольцы и коммунисты и в этом году. Перед собравшимися выступили первый секретарь Луганского рескома КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Народном совете ЛНР Игорь Гуменюк, заместитель председателя Народного совета ЛНР, второй секретарь Луганского рескома КПРФ Александр Ермоленко, первый секретарь Луганского рескома ЛКСМ РФ Борис Лисицын и комсомолец, ученик школы №25 Иван ЛЮБЧЕНКО.

Вечная память Герою русского народа и славному сыну луганской земли Валерию Дмитриевичу Болотову!

ПАРЛАМЕНТСКИЙ ДНЕВНИК

30 января депутаты Госдумы на своём пленарном заседании обсудили несколько законодательных инициатив, выдвинутых коммунистами, в частности, об усилении административной ответственности за невыполнение законных требований сенатора или депутата Госдумы, об изменении порядка предоставления ряда социальных услуг для детей-инвалидов, а также об уточнении правил охраны частной жизни гражданина.

Что конкретно предлагали коммунисты? Алексей Куринный выступил с законопроектом, повышающим ответственность за воспрепятствование деятельности депутата Госдумы или сенатора. Сегодня, к сожалению, нередки случаи, когда должностные лица отгораживаются от оппозиционных парламентариев, отстаивающих права своих избирателей, глумясь забором, и в прямом, и в переносном смысле: то на депутатские запросы отвечают ничего не значащими отписками, то всеми правдами и неправдами уклоняются от встречи с народным избранником, то проявляют чудеса изобретательности, чтобы не допустить представителя народа на какое-нибудь важное совещание.

Если депутат и потребует наказать виновного в нарушении закона, то крайним остаётся, как правило, какой-нибудь охранник, которому отбид приказ «Не пуцать!». Оштрафуют бедолагу на пару тысяч, а потом начальство при удобном случае отоблагодари его премией за исправную службу.

Даже «единогорсы» не отрицают, что многие из названных проблем действительно существуют, однако ужесточать наказание для нарушающих закон чиновников они не захотели. Фракции ЛДПР и «Новые люди» дипломатично заняли сторону парламентского большинства.

Всё это бьёт не столько по самолюбию депутата и даже не по авторитету Государственной думы, сколько по зашифренности граждан, доверивших народному избраннику отстаивать их права. Автор законопроекта предложил внести изменения в статью 17.1 Кодекса об административных правонарушениях, повывис штраф за нарушение сроков предоставления информации — с нынешних одной-двух тысяч рублей до пяти — десяти тысяч, столько же и за невыполнение должностным лицом законных требований сенатора или депутата, а самое главное — предусмотреть дисквалификацию чиновника на срок от одного года до трёх лет.

Актуальность поднятой депутатом Куринным проблемы подтвердили многие парламентарии-коммунисты. Ниша Останина сравнила штрафы, которые сегодня могут быть наложены на должностных лиц за невыполнение требований депутата, с укусом комара

и чертня позиция представителей «партии власти» проявилась и в вопросе разрешения правовых противоречий относительно предоставления государственной социальной помощи детям-инвалидам. Сегодня выделение этой льготной категории граждан бесплатных лекарств, медицинских изделий и специализированных продуктов лечебного питания за счёт федерального бюджета производится не только в соответствии с законодательно установленными стандартами, но и в

соответствии с перечнем, утверждаемым правительством. И этот перечень оказывается значительно уже стандартов. Например, в соответствии с приказом Минздрава детям с сахарным диабетом 1-го типа необходимо проводить непрерывное мониторирование уровня глюкозы крови, однако правительственным перечнем обеспечены только датчиками не предусмотрено. При обращении родителей этих детей к Фемиде суд выносит решение предоставить социальную услугу за счёт регионального бюджета, поскольку в перечне правительства она не указана. Таким образом, федеральные обязательства сбрасываются на региональные бюджеты.

Положить конец этой вакханалии можно только централизацией оказания социальных услуг, полагает Алексей Куринный. Он сообщил, что такой законопроект сейчас не готовится. А пока депутат предложил исключить из закона полномочия правительства утверждать перечень медицинских изделий и специализированных продуктов лечебного питания для детей-инвалидов и обеспечивать их за счёт федерального бюджета в полной мере.

Озабоченность без поддержки

Что тут обсуждать?! И так всё ясно. Перечни эти придуманы только для того, чтобы неслись тратить на нуждающихся. Тех средств, которые выделяются сегодня на обеспечение лекарствами наших инвалидов, крайне недостаточно, отметил Алексей Куринный. На одного больного выделяется 1216 рублей в месяц. А на лечение большого бронхиальной астмой — порядка двух тысяч. Вот правительство и мудрит, деля заботу о гражданах, нуждающихся в помощи государства, между федеральным центром и регионами. Должна быть единая система обеспечения лекарствами и медицинскими изделиями, поставил точку в обсуждении Алексей Куринный.

Внести поправки в статьи 152.1 и 152.2 Гражданского кодекса, касающиеся охраны изображения гражданина и его частной жизни, предложил Юрий Синевицкий, подчеркнув, что это совершенно не партийный законопроект. В этих статьях ГК РФ содержится оговорка: не является нарушением закона сбор, хранение, распространение и использование ин-

формации о частной жизни гражданина, а также публикация его изображения, если затрагиваются государственные, общественные или иные публичные интересы, а также в случаях, если информация о частной жизни гражданина ранее стала общедоступной. Ссылки на «публичный интерес» и на то, что сведения уже получили огласку, депутат считает серьёзными прорехами в законодательстве, которыми умело пользуются СМИ, специализирующиеся на скандалах. «Публичный интерес» трактуется как информация о публичном лице, что не одно и то же, заметил Синевицкий. А организо-

вать «общедоступность» составляет труд. Когда не человека оклеветать, опорочить, информация распространяется в каком-то малоизвестном издании, иногда ещё и за рубежом, в странах СНГ. И далее его публикуют известные, так сказать, солидные издания, иногда федерального уровня», — объяснил технологию фабрикация скандала заслуженный юрист РФ.

Депутат предложил ука-занные им «прорехи» из Гражданского кодекса убрать, чтобы гарантированное Конституцией право на неприкосновенность частной жизни, на личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени быть незбылемым, а сбор, хранение, использование и распространение информации о частной жизни гражданина без его согласия не допускалось, как того и требует Основного Закона.

АНАЛИЗ И ПРОГНОЗ

Ещё триллион на пузырь

На минувшей неделе президент Путин выказался за сохранение семейной ипотеки и после 1 июля; по сути он дал обещание, что это будет сделано. Спустя несколько дней мифин опубликовал свою оценку дополнительных расходов федерального бюджета в случае продления основных программ субсидирования ипотеки. Цифра оказалась внушительной — 1 трлн рублей дополнительных расходов на три года.

этом году, но и на много лет вперёд. К сожалению, очень похоже, что всё к этому идёт. Так, на уже упомянутой встрече Путин по сути обещал, что по крайней мере одна из двух основных программ субсидирования ипотеки — семейная ипотека под 6% — будет продлена и после 1 июля. «Здесь важно, чтобы эта программа была как минимум продолжена, продолжена льготная семейная ипотека под 6%. И вот это мы точно сделаем», — сказал Путин (цитируем по kremlin.ru).

Обратите внимание: здесь ничего не сказано про модификацию условий семейной ипотеки в пользу большей адресности, необходимости которой признают теперь не только все чиновники, но даже и прямые бенефициары программ субсидирования ипотеки. Например, представитель ВТБ, который недавно предложил вернуть прежний, больший, размер субсидий банкам по ипотеке с господдержкой (см. указанную выше статью «А банкирам всё мало...»), в том же выступлении призвал сделать эти программы более адресными. Но, похоже, президент думает иначе, и никакой большей адресности в этих программах ожидать не стоит; субсидируемая ипотека останется массовой, а значит, пузырь на рынке жилой недвижимости так и не слетает.

Как мы уже неоднократно писали, расходы федерального бюджета на субсидирование ипотеки растут как снежный ком и в настоящее время исчисляются сотнями миллиардов рублей в год. В частности, в статье «Полтриллиона на пузырь» («Правда», №108 от 5.10.2023) мы приводили несложный расчёт, согласно которому, даже если бы выдачи субсидируемой ипотеки полностью прекратились прямо в тот момент, то по уже действующим кредитам государству в 2024 году вышло бы банку как минимум 600 млрд рублей. В статье «Чем заменить льготную ипотеку» («Правда», №126 от 17.11.2023) мы ещё раз обосновали эту оценку, проведя расчёт несколько иным способом.

Итак, цена вопроса о продлении субсидируемой ипотеки — триллион рублей на ближайшие три года. Много это или мало? Для сравнения возьмём бюджет какого-нибудь региона или муниципалитета; пусть это будет Самарская область. Расходная часть областного бюджета на 2024—2026 годы составляет соответственно 278 млрд, 250 млрд и 256 млрд рублей, что в сумме даёт 784 млрд рублей за три года. То есть дополнительные расходы федерального бюджета, возникающие в случае продления программ субсидирования ипотеки, значительно превышают весь бюджет Самарской области — довольно крупного и богатого региона, занимающего 11-е место в стране по численности населения (3,14 млн человек) и 10-е место в рейтинге регионов по качеству жизни за 2023 год.

Отсюда возникает естественный вопрос: может быть, этот триллион рублей было бы полезнее направить на что-то другое — например, на поддержку наиболее нуждающихся регионов? Такая логика вполне разумна. Такая логика помогла бы значительно улучшить качество медицины в регионах, обеспечить дополнительное оборудование школ, починить находящиеся в плачевном состоянии дороги регионального значения и сделать ещё очень много всего полезного для простых граждан. Ведь, как мы видим, в масштабах регионов это очень значительные средства.

Отметим, что объявление в декабре уменьшение размера компенсации банкам на 1 процентный пункт (из-за которого банки с начала года стали брать комиссию с застройщиков — см. «А банкирам всё мало...», «Правда», №7 от 25.10.2024) касается только новых кредитов и поэтому не влияет на нашу оценку, поскольку мы делаем расчёты для случая досрочного прекращения выдачи субсидируемой ипотеки «прямо сейчас». А поскольку, как теперь уже ясно, этот случай не реализовался и все программы господдержки ипотеки продолжают действовать как минимум до 1 июля, то и расходы государственного бюджета окажутся ещё выше.

Насколько выше? Послушаем нашего президента. В минувший вторник, 23 января, на встрече с участниками и победителями семейных конкурсов Путин, отвечая на вопрос о возможности распространения программы семейной ипотеки на вторичное жильё, сказал следующее (цитируем по kremlin.ru): «Здесь вопрос даже не в деньгах — хотя деньги тоже важны, — потому что с увеличением ключевой ставки расходы бюджета на субсидирование льготных ипотек возрастают. Они у нас в этом году, по данным мифина, вырастут в два раза — до триллиона рублей».

Триллион рублей — это ожидаемые расходы на субсидирование ипотеки в 2024 году в предположении, что программы субсидирования, как и планировалось, будут действовать до середины этого года. Если же они будут продлены и дальше, то расходы окажутся ещё больше — причём не только в

Выступление Сергея ОБУХОВА от фракции КПРФ на заседании Госдумы 30 января

Сегодня кандидат в президенты от КПРФ Николай Харитонов участвует в торжествах в честь 80-летия полного освобождения от фашистской блокады города Ленина. Ранее, 21 января, на Красной площади у Мавзолея, как и по всей стране, прошла многотысячная акция леворадикальных сил в честь 100-летия памяти Ленина, а в Доме союзов 27 января состоялся светлый памятный вечер. Страна отмечает два важных юбилея, связанных с именем отца-основателя нынешней Российской Федерации — Ленина.

На днях прочитал сообщение: «Италия активно обсуждает роль Ленина в истории в дни 100-летия его смерти. Ещё раз подтверждая идеологическую слабость России, которая почти проигнорировала эту дату». Про идеологическую слабость — это цитата аналитика «Единой России» политолога Сергея Маркова.

В связи с этим советуем пересмотреть единственную на официальном ТВ дискуссии о роли Ленина на Первом канале. Участвовали лидер КПРФ Зюганов и экс-секретарь факультетского парткома КПСС в МГУ, демиург проельцинской партии ПРЭС, а ныне член руководства «Единой России» Никон. Здесь Геннадий Андреевич блестяще разбил антиленинские аргументы и вскрыл многие идеологические слабости «партии власти».

Кстати, идеологические слабости «партии власти» в России хорошо видны на фоне ленинских торжеств. В связи с этим хочется высказать ряд замечаний. Например, в связи с 80-летием освобождения города Ленина от фашистской блокады вдруг официально выяснилось, что «нацисты... воевали не с политическим режимом или идеологией». Стремясь захватить нашу территорию и наши ресурсы, поработить наш народ, прежде всего, конечно же, нацисты атаковали сами устои нашей цивилизации, наши фундаментальные ценности.

Хорошо, что ныне ленинский путь восстановления подлинного суверенитета — вновь цель для нашего государства. Да, уже Путин вынужден говорить о развёртывании национально-освободительной борьбы. Но она невозможна на идеологической основе потакания интересам олигархии. Именно здесь опять маячит призрак предательства элиты сродни тому, что не был купирован ни во времена Василия Шуйского и лжедмитриев, ни при Павле Первом, ни при Николае Втором, ни в горбачёвский период.

Возвращаясь к идеологическим смыслам прошедшего ленинского юбилея, хочу ещё раз напомнить про другие идеологические слабости нынешней «партии власти», побывавшей Ленинской памятной даты. Прежде всего в обществе имеет

шанс сохранить своё доминирование та политическая сила, которая представляет свой образ будущего. А образ будущего России без опоры на идеи Ленина невозможен. Почитайте статью «Ленин и ленинизм сегодня и послезавтра» мирсистемщика Валерьяна: «К 2050 году Ленин для России неизбежно окажется центральной фигурой XX столетия». Потому что Ленин — это не о прошлом. Ленин — это о будущем. И в будущем он показал нам триединый путь.

Первый. Ленин — это путь социальной справедливости, путь торжества труда над капиталом. Социальная справедливость — это самая востребованная ценность, которую разделяет русский народ. Это требовало от России неизбежно окажется центральной фигурой XX столетия». Потому что Ленин — это не о прошлом. Ленин — это о будущем. И в будущем он показал нам триединый путь.

Второй аспект пути Ленина, без которого невозможно формирование образа будущего, — это путь восстановления суверенитета нашей страны. Напомним: в период Гражданской войны интервенты и сепаратисты насоздавали десятки квазигосударств.

Вот цитата: «В действительности Украина — это дело моих рук, а вовсе не плод сознательной воли русского народа». Это историческое заявление генерала Гофмана, начальника штаба Восточного фронта германского рейха. Он заключил договор о признании сепаратистской УНР после того, как большевики начали восстановление государственного единства: провозгласили Советскую власть на Украине в Харькове и взяли Киев. Кстати, цена австро-немецкой поддержки сепаратистов весьма символическа. За помощь в борьбе с Советами, восстанавливающими единое российское государство, сепаратисты заплатили интервентам миллионном тонн зерна и 400 млн штук лиц. Как всё повторяется!

Так что не надо думать, что сказанное Путиным — это просто предвыборное обещание кандидата в президенты, которое после выборов будет если и не забыто полностью, то сильно скорректировано (мало ли популистские и безответственные предвыборные обещания раздают кандидаты на выборах всех уровней и во всех странах?). В данном случае это обещание совершенно серьёзное.

Отметим также, что по вторую основную программу — льготную ипотеку на новостройки под 8% — ничего сказано не было. Но это совершенно не означает, что от неё откажутся. О льготной ипоте-

ке мы уже неоднократно писали, расходы федерального бюджета на субсидирование ипотеки растут как снежный ком и в настоящее время исчисляются сотнями миллиардов рублей в год. В частности, в статье «Полтриллиона на пузырь» («Правда», №108 от 5.10.2023) мы приводили несложный расчёт, согласно которому, даже если бы выдачи субсидируемой ипотеки полностью прекратились прямо в тот момент, то по уже действующим кредитам государству в 2024 году вышло бы банку как минимум 600 млрд рублей. В статье «Чем заменить льготную ипотеку» («Правда», №126 от 17.11.2023) мы ещё раз обосновали эту оценку, проведя расчёт несколько иным способом.

Итак, цена вопроса о продлении субсидируемой ипотеки — триллион рублей на ближайшие три года. Много это или мало? Для сравнения возьмём бюджет какого-нибудь региона или муниципалитета; пусть это будет Самарская область. Расходная часть областного бюджета на 2024—2026 годы составляет соответственно 278 млрд, 250 млрд и 256 млрд рублей, что в сумме даёт 784 млрд рублей за три года. То есть дополнительные расходы федерального бюджета, возникающие в случае продления программ субсидирования ипотеки, значительно превышают весь бюджет Самарской области — довольно крупного и богатого региона, занимающего 11-е место в стране по численности населения (3,14 млн человек) и 10-е место в рейтинге регионов по качеству жизни за 2023 год.

Отсюда возникает естественный вопрос: может быть, этот триллион рублей было бы полезнее направить на что-то другое — например, на поддержку наиболее нуждающихся регионов? Такая логика вполне разумна. Такая логика помогла бы значительно улучшить качество медицины в регионах, обеспечить дополнительное оборудование школ, починить находящиеся в плачевном состоянии дороги регионального значения и сделать ещё очень много всего полезного для простых граждан. Ведь, как мы видим, в масштабах регионов это очень значительные средства.

Да и жилищную проблему на эти деньги можно было бы решать куда эффективнее: например, возродить муниципальное жильё и давать его наиболее нуждающимся (тем же многодетным семьям) на условиях льготной аренды.

Хорошо, что у нас в Думе возможные идеологические споры. Давайте спорить о Ленине, об уроках СССР, о Российской империи, о нашем цивилизационном пути. Без этого нам не выковать идеологическое оружие для грядущей победы и возрождения исторической России.

Хорошо, что у нас в Думе возможные идеологические споры. Давайте спорить о Ленине, об уроках СССР, о Российской империи, о нашем цивилизационном пути. Без этого нам не выковать идеологическое оружие для грядущей победы и возрождения исторической России.

Татьяна КУЛИКОВА, экономист.

Татьяна КУЛИКОВА, экономист.

АНТИСОВЕТЧИНА

За уважение к Ленину... В тюрьму

Выступления в защиту советских памятников в Казахстане влекут суровое наказание, а процесс переименования советских названий идёт в безостановочном режиме. В столице другой республики — Таджикистана — начался демонтаж памятников на площади Победы.

Вопреки попыткам доказать обратное, Ленин и его идеи не устарели. Лучшее тому подтверждение — неравнодушное отношение к ним даже спустя сто лет после смерти великого мыслителя и революционера. У последователей левых идей Ленин по-прежнему вызывает уважение, у противников — зубной скрежет. И эти чувства становятся тем острее, чем ярче проявляются установившиеся основоположниками научного коммунизма закономерности общественного развития.

В августе прошлого года в городе Алтай Восточно-Казахстанской области был снесён памятник Ленину. После того как жители стали высказывать возмущение, местные власти поспешили обвинить во всём рабочих: те, дескать, действовали непрофессионально, а монумент всего лишь планировали отправить на реставрацию.

Сбив накал отговорок, чиновники и не думают восстанавливать памятник. Более того, в городе был устроен показательный судебный процесс над 45-летней жительницей, «посмеявшейся» выразить возмущение поводом монумента. «Не вами был поставлен Ленин и не вам его убирать, тем более таким способом», — написала она комментарий в одной из соцсетей под видео с низвергнутой статуей.

совершеннолетних детей, сельские отсрочили исполнение наказания. Что ж, прекрасный пример «гуманизма» властей, которые не устают повторять о «тоталитарном СССР» и «демократическом суверенном Казахстане»!

Страх перед коммунизмом и ненависть к нему характерны и для руководителей других стран. В Таджикистане уже много лет продолжается демонтаж памятников и снос наиболее выдающихся сооружений советской архитектуры. В Душанбе, к примеру, уничтожены здания Центрального Комитета Компартии Таджикистана ССР, Государственного русского драматического театра имени В. Маяковского, министерства сельского хозяйства и т.д. Очередной «смертный приговор» вынесен площади Победы в центре столицы. Как сообщили власти, на её месте будет построена двухуровневая эстакада, которая — по завершению — решит проблему транспортных заторов.

Это означает демонтаж мемориального комплекса, состоящего из двух главных объектов. Первый из них — это стела из пилонов, символизирующих единство русского и таджикского народов. Второй — установленный на постаменте легендарный танк ИС-2. Боевая машина была построена в 1944 году в Челябинске, участвовала в Висло-Одерской операции Красной Армии, а в 1987 году стала памятником героизму советских солдат. По завершению чиновников, монументы будут перенесены в Парк Победы на окраине города, но у многих жителей это решение оставило горький осадок. Власть же в очередной раз продемонстрировала своё отношение к великой и созидательной эпохе.

Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды».

г. Бишкек.

НА БЕЛОРУССКОМ РУБЕЖЕ

Плоды большого воображения

Изымая от тоски и скуки в глубоко тылу, тиктокеры-экстремисты из «полка Калиновского», воюющего в составе ВСУ, отправились в турне по городам и весям Польши, Чехии, Германии и Литвы с хвастливыми стендапами о себе, любимых, чтобы напомнить забурной публике о своём безрадостном существовании и пошарить в её карманах.

Первым пунктом остановки заезжих гастролёров стала любимая Варшава — родная обитель для «политэмигрантского» сброда. Встреча с главрём «калиновского» Д. Прохоровым и его замом В. Кабанчуком произошла в «Белорусском доме», открытом почти четыре года назад на деньги польского правительства для организации подневной работы беглых предателей в покинутом Отечестве. После хвастливых сходов, состоявшейся в конце ноября в Киеве, когда в Сеть были слиты аудиозаписи устроивших там базарных склок, на этот раз решили не рисковать и изъять у участников их мобильные телефоны.

В небольшой зал набилось около 120 ротоэвеев, решивших поглазеть на клоунов в камуфляже. На почётном месте в первом ряду — 79-летний светом белорусских националистов З. Позняк со своим соратником по экстремистской шарашке «Вольная Беларусь» П. Усовым. Началось действо с традиционной нацистской кричалки «Жыве Беларусь!», исполненной невменяемым хором. Без лишней лирики Д. Прохоров сразу обозначил перед зрителями цель визита: «С самого начала своего существования полк Калиновского зависит от поддержки... Кто-то пришёл к нам добровольцем, кто-то помогает финансово... Благодаря нам мир научился разделять белорусов на настоящих и лжепатриотов тараканов».

К спичу шефа присоединился В. Кабанчук, показательно отметивший, что «полк Калиновского — это народный проект», финансируемый «не фондами, а белорусским народом». Кредитизировать его представителей замкомандира «калиновцев» ожидаемо не стал, зато деловито порассуждал о «будущих войнах в эпоху галактической нестабильности» и необходимости «национальных вооружённых сил», готовых к «самым радикальным вариантам».

Видя непонимающие взгляды в зале, Д. Прохоров уточнил: «Нас ждёт война в долую. Нельзя расслабляться!» Однако сей пассаж, оказавшийся скоротечным эпилогом выступления главного тиктокера «калиновцев», ещё больше запутал пытливого публику. Дальше пошли вопросы от неё.

Маргиналов интересовало, почему диванные борцы с режимом Лукашенко не «проводят диверсионные операции на территории Беларуси по примеру Русского добровольческого корпуса, совершившего несколько вылазок вглубь российского тыла». В. Кабанчук саморазоблачительно признался, что «полк является частью ВСУ и не самостоятелен в своих решениях». А отсутствие «диверсионных операций» бравый вояка объяснил не трусостью малочисленных головорезов, а нежеланием «скомпрометировать Украину обвинениями в её агрессии». К тому же «вылазка на территорию Беларуси будет открытием второго фронта», а «калиновцам» «это пока не нужно». «Полк» действительно создавали не для того, чтобы воевать (по крайней мере в интернете), а чтобы выко-

лачивать из дурачков немалые пожертвования на обещанный им когда-нибудь «освободительный поход».

Что касается исхода недобитых бойцов из «полка», то, по словам Д. Прохорова, это связано с «конфликтами между людьми в большом коллективе», а не из-за «неудач в рукопашном бою», о чём на каждом углу охотно рассказывают ушедшие. На многочисленных обвинениях в коррупции и мошенничестве, а также негативные комментарии в соцсетях, исходящие от бывших горе-штыков, изначально недополка никак не реагирует, поскольку опровергнуть их не в состоянии, да и времени на это опытных режиссёров-постановщиков тыловых батальных сцен попросту нет.

Неудивительно, что и к выборам командира «калиновцев» тиктокеры, любящие вальсировать по «демократическим ценностям», относятся резко отрицательно. Доморощенных раторбурцев, как и прикрученного к ним исторического поражения З. Позняка, возмущившего себя пастырем глуного народа, никогда не интересовало мнение большинства. На своём борщеве выживший из ума дед то и дело задорно отпущкал в адрес Д. Прохорова и В. Кабанчука одобрительные реплики. Махровым националистам по нраву репрессивный радикализм в духе бандероущины и пинчоветовщины, хотя расставленные нацистской символикой «спасители» благодушно и заверили, что расправившись со сторонниками «режима Лукашенко» после «освободительного похода» не собираются. Однако трагический опыт соседней Украины, которая является для «калиновцев» образцом для подражания, говорит об обратном.

Зашла речь на театральзованном токовище и о тех из них, кто попал в российский плен. Гастролёры пообещали вскорости обязательно пленить какого-нибудь «важного военного РФ» и обменять его на своих потешных служах, делом доказавших свою неспособность. Учитывая, что почти за два года «калиновцам» так и не удалось никого пленить в ТикТоке и глубоко тылу, выполнить обещанное будет по-прежнему нереально.

Отвечая после двухчасового шоу на вопросы «независимых СМИ», Д. Прохоров снова повторил главную цель своего турне по ЕС — «поиск валюты и человеческих ресурсов». Причём если получить первое «не так и сложно», то вторым — полная безнадёга. Мотивировать людей умирать за чужие интересы вожакам недополка пока не удаётся. И не удаётся. Ибо предложить пушечному мясу, кроме эфемерной по смертной славы или инвалидности, новоявленным фюрерам больше нечего. А вот монетизировать плоды своего большого воображения пока ещё худо-бедно получается. Значит, не за горами и вояж в США, где можно затем успешно осесть с туго забытыми карманами, скажем, на берегах солнечной Флориды.

Леонид КАЙДАНОВСКИЙ.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

ВАШИНГТОН. Комитет по внутренней безопасности палаты представителей США проголосовал за импичмент главы министерства внутренней безопасности Александра Майорка, который «систематически отказывался выполнять законы, принятые конгрессом, нарушал доверие законодателей и американского народа». Если импичмент одобрит палата представителей и сенат, то Майорка станет первым за почти 150 лет политиком в стране, отстранённым от должности таким образом. До этого импичмент был предъявлен в 1876 году военному министру Уильяму Белкнапу.

ИСЛАМАБАД. Бывший премьер-министр Пакистана, лидер партии «Движение за справедливость» (ДС) Иман Хан и его жена Бушра Биби приговорены к 14 годам тюремного заключения по делу о коррупции, связанному с продажей ценностей, хранившихся в государственной сокровищнице Тошахана. Осуждённым также запрещено занимать какие-либо должности в течение 10 лет и наложить штраф в размере 787 млн рупий (около 2,8 млн долларов). Вердикт огласили за восемь дней до всеобщих выборов в стране, назначенных на 8 февраля, в которых ДС участвует без своего председателя.

ВАРШАВА. Премьер-министр Польши Дональд Туск пригрозил президенту страны Анджею Дуде досрочными парламентскими выборами. Польский лидер пока не подлинит принятый сеймом закон о бюджете и планирует направить его на рассмотрение в Конституционный суд (КС). В ответ Туск заявил, что может подать в законодательном органе вопрос о вето президентом, если президент и КС не утвердят главный финансовый документ страны и «сделают невозможной выплату людям денег».

По сообщениям информантства подготовила Алена ДУНАЕВА.

В СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ ВЬЕТНАМ

В прошлом году в регионе Азии и Океании Вьетнам завоевал 54 награды на World Travel Awards, и это высший знак, равный «Оскару» в туристической сфере. Бренд страны на мировой туристической карте стал ярким пятном с точки зрения социально-экономического восстановления.

Индустрия туризма внесла весомый вклад в экономику



По данным Национальной администрации по туризму Вьетнама, республика обслужила 12,6 млн иностранных и 108 млн внутренних туристов, что на 57% и 6% больше по сравнению с 2022 годом соответственно. Общий доход от туристической деятельности составил 678 трлн донгов (27,5 млрд долл.).

Министр культуры, спорта и туризма Нгуен Ван Хунг подчеркнул неустанные усилия правительства, министерств, населённых пунктов и предприятий по возрождению отрасли после пандемии коронавируса, заявив, что был принят ряд мер, направленных на устранение существовавших барьеров. По его словам, развитие туризма интегрировано в общий курс усилий по сохранению и продвижению ценностей культурного наследия.

Однако сектор по-прежнему сталкивается с многочисленными трудностями и вызовами. Число международных туристов во Вьетнаме по сравнению с другими странами региона восстанавливается медленно.

Министерство культуры, спорта и туризма предложило множество прорывных решений для ускорения восстановления этой важной для страны сферы экономики. Среди них — краткосрочное освобождение от виз тури-

стов из некоторых перспективных и масштабных рынков, таких как Китай и Индия, для стимулирования туристического спроса, а также расширение односторонних визовых льгот для государств с высоким уровнем туристических расходов, таких как Австралия, Канада, США и члены ЕС.

Подчёркнута необходимость расширения сотрудничества со странами, территориями и международными авиакомпаниями для открытия большего количества воздушных маршрутов и увеличения частоты существующих прямых рейсов между ключевыми туристическими

зонами Вьетнама и крупными городами целевых туристических рынков.

Министерство также предложило внести поправки в Закон о зарубежных представителях, чтобы разрешить создание офисов по продвижению туризма на ключевых рынках по всему миру. К новым рынкам относятся Северо-Восточная Азия, Юго-Восточная Азия, Западная Европа, Северная Америка, Австралия, Индия и Ближний Восток, сказал министр Нгуен Ван Хунг.

Кроме того, добавил он, необходимо разработать брендированные туристические продукты и услуги с до-

бавленной стоимостью и высокой конкурентоспособностью, а также сосредоточиться на продвижении цифровой трансформации и развитии человеческих ресурсов, обслуживающих индустрию туризма.

Туристический сектор Вьетнама ожидает прорыва в 2024 году, стремясь полностью восстановиться. Он должен принять 17–18 млн гостей из-за рубежа, обслужить 110 млн внутренних туристов и заработать 840 трлн донгов в качестве дохода.

ВИА. Туристы на пике Фансипан в провинции Лаокки. Фото ВИА.

ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

...В 2013 году социальные работники случайно обнаружили тело 74-летней жительницы Роттердама, умершей в своей квартире в 2003-м. Никому не было до этого дела, — цитирует Акселя Диза, пресс-секретаря министерства здравоохранения Нидерландов, агентство «Рейтер». — Шоком явился тот факт, что в огромном городе кто-то может исчезнуть и в течение десяти лет никто даже не спохватится.

Диагноз — одиночество

«Одиночество — это неприятное чувство, вызванное малочисленностью и/или низким качеством социальных связей». Одной из преград, встретившей экспертов в процессе выявления масштаба феномена, являлась скудность сравнительных данных. Кроме того, одиночество — субъективное ощущение, на которое сильно влияние оказывают возраст человека или культурные особенности страны проживания. К тому же первые исследования проводились относительно недавно, а потому проследить динамику процесса сложно.

По информации Еврокомиссии, одиночество затрагивает 7% взрослого населения Старого Света. Как утверждают эксперты, жители на востоке и юге Европы чаще испытывают чувство покинутости, нежели на западе и севере. Особенно острая ситуация сложилась в Италии, Нидерландах и во Франции. В ходе социологов в этих странах выявилось наибольшее число людей, которым не у кого попросить помощи или

не с кем обсудить личные вопросы.

Считается, что проблема одиночества усугубляется в старшей возрастной группе. По мнению британской экспертной компании «Эйдж ЮК», именно пожилые находятся в зоне риска — во многом в связи с выходом на пенсию и прекращением работы. Другой причиной является потеря связи с детьми.

В Великобритании одиночество испытывают 1,4 миллиона человек старше 50 лет, но статистические данные показывают: другие возрастные группы ещё более подвержены этому чувству. Так, исследование, проведённое в Германии, выявило: наиболее серьёзно проблема выражена у молодых мужчин. Правда, в стране растёт и число женщин, жалующихся на затерянность.

«Многие социальные инициативы, как правило, предназначены для пожилых людей. В нашем сознании засел стереотип, согласно которому пожилой человек обязательно хрупкий и одинокий. Но не-

понятно, почему мы считаем, будто наша старость станет сильно отличаться от остальных периодов жизни?» — рассуждает Джудит Меркис, основательница организации по борьбе с одиночеством «Лоулинесс ин Юроп».

Кстати, распространение одиночества среди молодых подтверждают и российские данные. Исследования Росстата показывают: это чувство испытывает 27% населения РФ. Причём потерянными и ненужными себя чаще всего ощущают представители младших возрастных категорий и те, кто не состоит в браке.

По мнению учёных, в группе риска находятся люди со слабым здоровьем и небольшим достатком. Например, авторы российского доклада установили: чувство покинутости в группе респондентов, имеющих низкие доходы, в полтора-два раза превышает аналогичные показатели у более состоятельных опрошенных.

Как отмечает Джудит Меркис, главные причины изоля-

ции — характер и присущая человеку способность к общению. «Социально объединяющие институты, вроде церкви или школы, остались в прошлом, на их место пришла установка на производительность труда», — цитирует главу «Лоулинесс ин Юроп» агентство Би-Би-Си. — Разрыв между теми, кто работает и зарабатывает, и теми, у кого нет финансовых средств, увеличивается. Вместе с ним растёт чувство покинутости».

С позицией Меркис согласен и директор британской «Кампании по противостоянию одиночеству» (КПО) Робин Хьюингс, обращающий внимание на то, что человек больше всего рискует остаться один во время главных жизненных этапов. «Если вы переживаете ради новой работы или получения образования, ваша жизнь, естественно, круто изменится. Особенно это касается молодёжи, поскольку она чаще всех остальных чуждётся с места на место и теряет связь с прежним окружением», — объясняет Хьюингс.



Ещё одним фактором одиночества может быть рождение ребёнка, часто приводящее к изоляции родителей. Интернет и социальные сети превратились в палку о двух концах: ведь там люди стараются показать свою жизнь с лучшей стороны. Попытка сравнения себя с другими способна вызвать острое чувство одиночества, заявил директор КПО, отметив, что, с другой стороны, современные технологии как раз помогают поддерживать отношения или заводить новые.

Новогодние праздники — наиболее опасная пора для людей, находящихся в зоне риска, однако эксперты подчёркивают: это отнюдь не сезонная проблема. «Мы особенно беспокоимся о том, что останемся одни в Рождество», — сказал Хьюингс. — Но, по нашим сведениям, люди ещё сложнее переживают период летних каникул, когда все разъезжаются на отдых».

По мнению Меркис, необходимо побуждать людей работать над своими социальными связями и быть чувствительнее к окружающим, а также учить молодёжь общаться. «Мы заставляем молодых людей заниматься математикой и иностранными языками, но совершенно не прививаем им навыки общения», — считает основательница «Лоулинесс ин Юроп». Кстати, дополнительную опасность, уверена Меркис, представляют интернет-услуги вроде доставки еды или онлайн-магазинов, из-за которых у человека исчезает необходимость выйти из дома и контактировать с другими людьми. И если в период режима самоизоляции, введённого большинством государств во вре-

Елена МОРОЗОВА.

